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Skolinspektionen, Box 3177, 903 04 Umeå, Besök: Nygatan 18‐20 

Telefon: 08‐586 080 00, E‐post: skolinspektionen@skolinspektionen.se 

www.skolinspektionen.se 

 

Huvudman  
Gluntens Montessoriskola AB  
Organisationsnummer: 559265‐9667  

Ärendet 
Tillsyn av grundskolan Gluntens Montessoriskola i Uppsala kommun; nu fråga om 

uppföljning av beslut den 2 juni 2023 

___________________ 

Beslut 
Föreläggande 
Skolinspektionen förelägger med stöd av 26 kap. 10 § skollagen (2010:800) 

Gluntens Montessoriskola AB att senast den 30 april 2024 ha vidtagit nedan 

angivna åtgärder avseende brister rörande garanterad undervisningstid och 

språkval. De vidtagna åtgärderna ska senast samma dag skriftligen redovisas till 

Skolinspektionen. 

Om Gluntens Montessoriskola AB inte följer detta föreläggande kan mer ingripande 

sanktioner komma att aktualiseras. 

Beslutet om föreläggande gäller omedelbart enligt 26 kap. 10 § tredje stycket 

skollagen. Beslutet om föreläggande får enligt 28 kap. 2 och 18 §§ skollagen inte 

överklagas.  

Gluntens Montessoriskola AB ska vidta följande åtgärder 

Garanterad undervisningstid 

1. Se till att, efter förslag från rektorn, besluta om en timplan som följer 

skolförordningen. Av timplanen ska det framgå hur den garanterade 

undervisningstiden i samtliga ämnen ska fördelas mellan de olika 

årskurserna. Den beslutade aktuella timplanen ska skickas in till 

Skolinspektionen i samband med huvudmannens redovisning av vidtagna 

åtgärder (10 kap. 4 och 5 §§ skollagen, 9 kap. 3, 4 och 9 §§ och bilaga 1 

skolförordningen (2011:185)). 
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2. Se till att eleverna på skolan garanteras den undervisningstid inom samtliga 

ämnen som anges i timplanen för grundskolan. I detta ingår att fördela 

undervisningstiden mellan årskurserna utifrån huvudmannens 

stadieindelade timplan. Huvudmannen ska ge in beslutad timplan för 

läsåret 2023/24 samt scheman för samtliga klasser vid skolenheten för 

läsåret 2023/24 i samband med huvudmannens redovisning av vidtagna 

åtgärder (10 kap. 5 § skollagen, 9 kap. 3 och 4 §§ skolförordningen 

(2011:185) och bilaga 1 till skolförordningen).  

Språkval 

1. Se till att eleverna erbjuds att, som alternativ till franska, spanska och tyska 

eller annat språk som erbjudits enligt 9 kap. 5 § skolförordningen, som 

språkval kan välja engelska eller svenska alternativt svenska som 

andraspråk (de två sistnämnda under förutsättning att eleven i övrigt får 

undervisning i svenska eller svenska som andraspråk). 

Områden utan konstaterade brister 
Skolinspektionen avslutar ärendet i den delen som avser rutiner för 

klagomålshantering. Detta beslut kan inte överklagas.   
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Om ärendet 
Vårterminen 2023 genomförde Skolinspektionen en tillsyn av Gluntens 

Montessoriskola i Uppsala kommun. Tillsynen omfattade bestämmelser gällande 

garanterad undervisningstid, språkval, rutiner för klagomålshantering, anställning 

av personal, undervisning och lärande, extra anpassningar och särskilt stöd, 

utvecklingssamtal, skolans arbete med att skapa trygghet, åtgärder mot kränkande 

behandling, studie‐ och yrkesvägledning samt elevhälsa, elevers frånvaro, utdrag ur 

belastningsregister och ekonomiska förutsättningar.  

Den 2 juni 2023 beslutade Skolinspektionen att förelägga Gluntens 

Montessoriskola AB att vidta åtgärder för att avhjälpa brister rörande garanterad 

undervisningstid och språkval. Vidare tilldelade Skolinspektionen huvudmannen en 

anmärkning avseende brister rörande rutiner för klagomålshantering.  

Gluntens Montessoriskola AB har den 27 oktober 2023 inkommit med redovisning 

av vidtagna åtgärder med anledning av föreläggandet och anmärkningen.  

Skolinspektionen har i nu aktuellt ärende tagit ställning till om Gluntens 

Montessoriskola AB har följt föreläggandet och vidtagit åtgärder med anledning av 

anmärkningen samt om kvarstående brister har avhjälpts.  

Motivering av beslutet 
Huvudmannen ansvarar för att utbildningen genomförs i enlighet med 

bestämmelserna i skollagen, föreskrifter som har meddelats med stöd av skollagen 

och de bestämmelser för utbildningen som kan finnas i andra författningar (2 kap. 

8 § skollagen). Vidare ska huvudmannen se till att nödvändiga åtgärder vidtas om 

det framkommer att det finns brister i verksamheten (4 kap. 7 § skollagen). 

Föreläggande 
Garanterad undervisningstid  

Omständigheter som ligger till grund för bedömningen 

Skolinspektionen konstaterade i beslut den 2 juni 2023 att eleverna på skolenheten 

inte garanterades den undervisningstid som de har rätt till enligt timplanen i 

skolförordningen.  

Av huvudmannens redovisning framgår att rektorn tillsammans med personal från 

alla arbetslag inför höstterminens start har kontrollräknat varje ämne i varje 

stadium för att säkerställa att eleverna får den undervisningstid som framgår av 

timplanen. Huvudmannen anför att undervisningstiden även tidigare var korrekt 

utlagd, men att det var svårt att visa det korrekt på grund av det schemaprogram 

som skolan använda. På grund av detta har huvudmannen beslutat att byta 

schemaläggningsprogram under innevarande hösttermin.  
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Av inkommen redovisning framgår dock att den senaste beslutade timplanen för 

skolan, som är aktuell höstterminen 2023 inte följer den av skolförordningen 

stipulerade timplanen. Skolinspektionen noterar bland annat, följande differens 

mellan skolans timplan och skolförordningens timplan, avrundat till hela 

klocktimmar: 

Mellanstadiet  
Matematik ‐2  
 
Högstadiet  
Engelska ‐2  
Matematik ‐4  
Svenska ‐2  
 
Av timplanen går det inte att utläsa hur undervisningstiden i teknik, biologi, fysik, 
kemi, geografi, historia, religionskunskap eller samhällskunskap fördelar sig i 
mellanstadiet. 

Rättslig reglering 

Av skollagen framgår att den totala undervisningstiden för varje elev i grundskolan 

ska vara minst 6 890 timmar. Vidare framgår att regeringen får meddela 

föreskrifter om fördelning av undervisningstiden (timplan) (10 kap. 5 § skollagen).  

Huvudmannen beslutar efter förslag av rektorn om fördelning mellan årskurserna 

av undervisningstiden. Av timplanen för grundskolan framgår hur 

undervisningstiden i ämnena ska fördelas på låg‐, mellan‐ och högstadiet. Av 

skolförordningens timplan framgår att ett antal timmar får användas för skolans 

val. Utrymmet för skolans val ska användas för undervisning i ett eller flera ämnen. 

Rektorn beslutar om hur utrymmet för skolans val ska användas. Rektorn får inte 

uppdra åt någon annan att fatta sådana beslut. Vid skolans val får antalet timmar i 

timplanen per stadium för ett ämne eller en ämnesgrupp minskas med högst 15 

procent. Antalet timmar för svenska eller svenska som andraspråk, engelska, 

matematik, samiska och elevens val får dock inte minskas (9 kap. 3, 4 och 9 §§, 

samt bilaga 1 till skolförordningen). 

Skolinspektionens bedömning 

Av utredningen framgår att rektorn följer upp och säkerställer att eleverna på 

skolan får den undervisningstid som framgår av timplanen. Men eftersom skolans 

timplan fördelat mindre undervisningstid i ämnena svenska, engelska och 

matematik i jämförelse med skolförordningens timplan så gör Skolinspektionen 

bedömningen att eleverna inte garanteras den undervisningstid de har rätt till, 

vilket är en brist. 

Av utredningen framgår vidare att huvudmannens beslutade timplan inte anger 

hur undervisningstiden i samtliga ämnen inklusive teknik, biologi, fysik, kemi, 

geografi, historia, religionskunskap och samhällskunskap fördelar sig i 

mellanstadiet, vilket också är en brist. 
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Språkval 

Omständigheter som ligger till grund för bedömningen  

I Skolinspektionen beslut den 2 juni 2023 konstaterades att det var en brist att 

huvudmannen inte erbjuder eleverna vid skolenheten att som språkval läsa 

engelska eller svenska alternativt svenska som andraspråk, de två sistnämnda 

under förutsättning att eleven i övrigt får undervisning i svenska eller svenska som 

andraspråk. 

Av huvudmannens redovisning framgår att eleverna innevarande läsår fortsatt inte 

får erbjudande om att som språkval läsa engelska eller svenska alternativt svenska 

som andraspråk. Av redovisningen framgår att eleverna redan vid 

Skolinspektionens beslut den 2 juni 2023 hade valt språk inför språkvalet, och att 

huvudmannen därför först inför läsåret 2024/2025 kommer att erbjuda eleverna 

möjligheten att välja engelska eller svenska, alternativt svenska som andraspråk 

som språkval. 

Huvudmannen uppger vidare att de har genomfört förändringar i syfte att redan 

från höstterminen 2023 försöka följa Skolinspektionens beslut genom att skapa 

tidsutrymme i en lärares tjänst för att erbjuda svenska och engelska till elever som 

vill byta till dessa språk. 

Rättslig reglering 

Det ska som ämnen finnas moderna språk som ska erbjudas varje elev inom ramen 

för språkval och, för elever som ska erbjudas modersmålsundervisning, modersmål 

(10 kap. 4 § skollagen). Huvudmannen ska som språkval erbjuda minst två av 

språken franska, spanska och tyska (9 kap. 5 § skolförordningen). En elev får i 

stället för ett språk som erbjudits enligt 5 § välja bland annat svenska eller svenska 

som andraspråk, under förutsättning att eleven i övrigt får undervisning i svenska 

eller svenska som andraspråk, eller engelska (9 kap. 6 § skolförordningen).  

Skolinspektionens bedömning 

Utifrån utredningen framgår det att huvudmannen fortfarande inte erbjuder 

eleverna vid skolenheten att som språkval läsa engelska eller svenska alternativt 

svenska som andraspråk. Skolinspektionen anser därför att bristen kvarstår.  

De förändringar som huvudmannen vidtagit och som huvudmannen planerar att 

genomföra förändrar för närvarande inte Skolinspektionens bedömning, eftersom 

eleverna inte fått detta erbjudande för innevarande läsår.  

Val av ingripande 

Skolinspektionen får förelägga en huvudman som står under dess tillsyn att fullgöra 

sina skyldigheter, om verksamheten inte uppfyller de krav som följer av de 

föreskrifter som gäller för verksamheten (26 kap. 10 § skollagen).  
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Gluntens Montessoriskola AB:s verksamhet vid Gluntens Montessoriskola uppfyller 

inte författningarnas krav vad gäller garanterad undervisningstid och språkval. 

Huvudmannen har inte vidtagit åtgärder nödvändiga för att avhjälpa påtalad brist 

och det finns därför skäl att förelägga Gluntens Montessoriskola AB att fullgöra sina 

skyldigheter och vidta åtgärder för att avhjälpa bristen. 

Områden utan konstaterade brister 
Huvudmannens klagomålshantering 

Omständigheter som ligger till grund för bedömningen 

I beslut den 2 juni 2023 bedömande Skolinspektionen att huvudmannen inte aktivt 

verkade för att rutinerna för klagomålshantering var kända bland elever, 

vårdnadshavare och personal. 

Av huvudmannens redovisning framgår att huvudmannen vidtagit flera åtgärder för 

att säkerställa att rutinerna för klagomålshantering blir kända bland både elever, 

vårdnadshavare och personal. Elever och vårdnadshavare får inför terminsstart ett 

välkomstbrev med information om klagomålshanteringen. Skolans personal 

informeras om desamma inför terminsstart och lärarna informerar eleverna första 

skoldagen om skolans klagomålshantering. I tillägg till detta informerar rektorn 

bland annat alla vårdnadshavarna om skolans klagomålshantering vid varje 

föräldramöte och skolans hemsida har även fått en särskild länk på förstasidan med 

namnet ”klagomål” i syfte att förenkla för vårdnadshavare och elever i att framföra 

klagomål.  

Rättslig reglering 

Huvudmannen ska ta emot och utreda klagomål mot utbildningen. När 

huvudmannen har tagit emot ett klagomål ska huvudmannen bekräfta detta, 

skyndsamt göra den utredning som behövs för att kunna hantera klagomålet och 

återkoppla till den som har framfört klagomålet. Huvudmannen ska ha skriftliga 

rutiner för klagomålshanteringen och aktivt verka för att rutinerna är kända bland 

elever, vårdnadshavare och personal (4 kap. 8 § skollagen).  

När det gäller kravet på aktivitet från huvudmannens sida vill regeringen 

understryka att det inte ska betraktas som tillräckligt att huvudmannen genom sin 

personal vid ett enstaka tillfälle har lämnat muntlig information om rutinerna, t.ex. 

vid ett föräldramöte eller att rutinerna endast finns tillgängliga på skolan 

webbplats. För att kravet på att huvudmannen aktivt ska verka för att rutinerna för 

klagomålshanteringen är kända bland elever, vårdnadshavare och personal ska 

vara uppfyllda kommer huvudmannen att behöva kombinera olika 

kommunikationssätt och lämna informationen vid upprepade tillfällen (prop. 

2021/22:160 s. 78). 
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Skolinspektionens bedömning 

Av ovan redovisade omständigheter framkommer inte annat än att verksamheten 

uppfyller författningarnas krav inom detta område. Skolinspektionen bedömer att 

huvudmannen har följt myndighetens anmärkning och att bristen avhjälpts. 

Ärendet avslutas därför i denna del. 

__________ 

Beslutet har fattats av utredaren Fredrik Asplén 

Utredaren Isabelle Brännlund har varit föredragande i ärendet.  

I ärendets handläggning har även utredaren Lisa Naudot medverkat.   


